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Lampiran 1 

Instrumen Uji Coba Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika 

Jawablah soal di bawah ini disertai dengan cara penyelesaiannya! 

 

1.  

                  

 

 

2.  

 

 

 

 

 

 

3. Jika dua bilangan selisihnya adalah 48, dan bilangan yang satu adalah 

lima kali dari bilangan yang lain, bilangan berapakah itu? 

4. Bayu pergi ke perpustakaan setiap 3 hari sekali, dan Arlan pergi ke 

perpustakaan setiap 7 hari sekali. Mereka bertemu pertama kali di 

perpustakaan pada tanggal 26 Maret 2018. Hitunglah pada tanggal 

berapa mereka akan bertemu lagi di perpustakaan! 

5. Ayah mempunyai uang sebanyak Rp4.500.000,00 yang akan 

disumbangkan kepada yang membutuhkan. Uang tersebut akan 

dibagikan kepada orang terdiri dari 4 laki-laki dan 6 perempuan. 

5   

  

 Gunakanlah bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 untuk 

mengisi setiap lingkaran kecil di samping 

sehingga setiap barisnya berjumlah 6 ! Adakah 

pola yang lain? 

 

 

4 

 

 

 

 

 

Gunakanlah bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 

2,25 ; 5,25 ; 3,75 untuk mengisi setiap 

lingkaran kecil di atas sehingga setiap 

barisnya berjumlah 10! Adakah pola yang 

lain? 
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Perbandingan uang yang diterima laki-laki (L) dan perempuan (P) 

adalah 6 : 3. Hitunglah banyak uang yang diperoleh seorang 

perempuan! 

6. Jumlah uang Andi dan Bita Rp840.000,00. Uang Andi adalah 
1

2
 bagian 

dari uang Bita, sedangkan uang Bita adalah 
2

3
 bagian dari total uang 

mereka. Tentukan masing-masing uang Andi dan Bita! 

7. Kelas VB mempunyai uang kas sebanyak 150 lembar uang kertas 

yang terdiri dari pecahan Rp5000,00 dan Rp10.000,00. Apabila 
1

3
 dari 

jumlah lembar uang kas kelas VB merupakan lembaran Rp5000,00 

rupiah. 30% dari jumlah seluruh lembar uang kertas tersebut adalah 

lembaran Rp10.000,00. Maka hitunglah uang kas kelas VB 

seluruhnya! 

8. Seorang pedagang minyak memiliki ukuran literan sebagai berikut; 1 

literan dan 5 literan. Seorang pembeli datang untuk membeli 12 liter 

minyak. Tentukan cara pedagang tersebut menakar minyak! Temukan 

cara lain untuk menakar minyak tersebut. 

9. Andi pergi ke toko peralatan sekolah dengan membawa uang sebesar 

Rp20.000,00. Jika harga satu pensil Rp2.500,00. Satu pulpen 

Rp3.000,00. Satu buku tulis Rp5.000,00. Satu penghapus Rp1.000,00. 

Tentukan apa saja yang mungkin Andi beli dengan  uangnya tanpa 

sisa! Buatlah dengan lebih dari satu macam kemungkinan. 
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10. Suatu persegi panjang luasnya 48 cm². Hitunglah berapa cm 

kemungkinan panjang dan lebar persegi panjang tersebut! Buatlah 

lebih dari satu macam jawaban. 

11. Pak Budi akan membuat bak mandi yang berbentuk balok yang bila 

diisi air sampai penuh maka volumenya 200 liter. Tentukanlah 

panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat bak mandi 

tersebut! Buatlah lebih dari satu macam jawaban. 
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Lampiran 2 

Kunci Jawaban Instrumen Uji Coba Kemampuan Pemecahan Masalah 

Matematika 

 

1.  

                  

 

 

Memahami Masalah 

 Terdapat bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 

 Setiap baris harus berjumlah 6 

 Bagaimana polanya? 
 

Menyusun Strategi 

 Mengubah setiap bilangan menjadi sejenis, contohnya bisa 
diubah menjadi desimal 

 Mengisi tiap lingkaran sehingga setiap barisnya berjumlah 6 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 
1

2
 =0,5  

 25% = 0,25 

 
3

4
 = 0,75 

 4,75 

 0,5 
 
 

Memeriksa Kembali 

 Menghitung kembali jumlah tiap baris benar berjumlah 6 
0,75 + 0,25 + 5 = 6 
0,75 + 4,75+ 0,5 = 6 
0,5 + 0,5 + 5 = 6 
 

5   

  

 Gunakanlah bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 untuk 

mengisi setiap lingkaran kecil di samping 

sehingga setiap barisnya berjumlah 6 ! Adakah 

pola yang lain? 

0,75 

4,75 0,25 

0,5 5 0,5 



73 
 

 

 

7
3
 

 

2.  

 

 

 

 

 

 

Memahami Masalah 

 Terdapat bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 2,25 ; 5,25 ; 3,75 

 Setiap baris harus berjumlah 10 

 Bagaimana polanya? 

Menyusun Strategi 

 Mengubah setiap bilangan menjadi sejenis, contohnya bisa 
diubah menjadi desimal 

 Mengisi tiap lingkaran sehingga setiap barisnya berjumlah 10 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 8 

 75% = 0,75 

 1,25 

 5 

 2,25 

 5,25 

 3,75 
 
 
 

Memeriksa Kembali 

 Menghitung kembali jumlah tiap baris benar berjumlah 10 
3,75 + 5 + 1,25 = 10 
1,25 + 8 + 0,75 = 10 
0,75 + 5,25 + 4 = 10 
4 + 2,25 + 3,75 = 10 
 

 

3. Jika dua bilangan selisihnya adalah 48, dan bilangan yang satu adalah 

lima kali dari bilangan yang lain, bilangan berapakah itu? 

 

 

4 

 

 

 

 

 

Gunakanlah bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 

2,25 ; 5,25 ; 3,75 untuk mengisi setiap 

lingkaran kecil di atas sehingga setiap 

barisnya berjumlah 10! Adakah pola yang 

lain? 

5 

0,75 

8 

1,25 

2,25 

4 5,25 

3,75 
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Memahami Masalah 

 Dua bilangan selisihnya 48 

 x = 5y 

 berapa nilai dari masing-masing bilangan? 
 

Menyusun Strategi 

 mencari nilai dari salah satu bilangan yaitu y 

 mencari nilai bilangan x setelah nilai y didapat 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 x - y = 48 
5y-y = 48 
  4y  = 48 

    y  = 
48

4
 = 12 

 

 x - y   = 48 
x - 12 = 48 
    x    = 48+12 
          = 60 

 

Memeriksa Kembali 

 mengecek kebenaran jawaban dengan mengurang bilangan 
satu dengan bilangan lainnya 
x-y = 48 
60-12 = 48 
 

 

4. Bayu pergi ke perpustakaan setiap 3 hari sekali, dan Arlan pergi ke 

perpustakaan setiap 7 hari sekali. Mereka bertemu pertama kali di 

perpustakaan pada tanggal 26 Maret 2018. Hitunglah pada tanggal 

berapa mereka akan bertemu lagi di perpustakaan! 

Memahami Masalah 

 Budi pergi tiap 3 hari sekali 

 Arlan pergi tiap 7 hari sekali 

 Pertama bertemu tanggal 26 maret 2018 

 Di bulan maret terdapat 31 hari 
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 Tanggal berapa mereka akan bertemu di perpustakaan? 
 

Menyusun Strategi 

 Mencari hari keberapa keduanya akan bersamaan pergi ke 
perpustakaan dengan menggunakan pertambahan 

 Menjumlahkan tanggal pertama bertemu dengan hari mereka 
akan bertemu berikutnya 

 Mencari tanggal mereka bertemu berikutnya 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 Budi = 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 

 Arlan = 7, 14, 21, 28 
Mereka akan bertemu 21 hari lagi 

 

 26 + 21 = 47 
             = 47 – 31 (hari di bulan maret) 
             = 16 
Jadi, mereka akan bertemu di tanggal 16 April 2018 
 

Memeriksa Kembali 

 Menghitung dengan kembali jumlah hari pada bulan Maret 
benar terdiri dari 31 hari 
 

 

5. Ayah mempunyai uang sebanyak Rp4.500.000,00 yang akan 

disumbangkan kepada yang membutuhkan. Uang tersebut akan 

dibagikan kepada orang terdiri dari 4 laki-laki dan 6 perempuan. 

Perbandingan uang yang diterima laki-laki (L) dan perempuan (P) 

adalah 6 : 3. Hitunglah banyak uang yang diperoleh seorang 

perempuan! 

Memahami Masalah 

 Perbandingan uang 4 laki-laki dan 6 perempuan adalah 6:3 

 Banyak uang yang di peroleh tiap perempuan? 
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Menyusun Strategi 

 Menghitung jumlah yang didapat oleh perbandingan 
keseluruhan perempuan dibandingkan dengan keseluruhan 
jumlah bagian perempuan dan laki-laki 

 Menghitung tiap bagian yang didapat masing-masing 
perempuan 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

6 perempuan =  
3

9
 x 4.500.000 

                      = 1.500.000 
 

Masing-masing perempuan = 
1 5      

6
 

                                             = 250.000 
 

Memeriksa Kembali 

3 laki-laki = 
6

9
 x 4.500.000 

                = 3.000.000 
 
3 laki-laki + 6 perempuan = 3.000.000 + 1.500.000 
                                         = Rp4.500.000 
 

 

6. Jumlah uang Andi dan Bita Rp840.000,00. Uang Andi adalah 
1

2
 bagian 

dari uang Bita, sedangkan uang Bita adalah 
2

3
 bagian dari total uang 

mereka. Tentukan masing-masing uang Andi dan Bita! 

Memahami Masalah 

 Jumlah uang Andi dan Bita = Rp840.000 

 Masing-masing uang mereka? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung uang yang Bita terima 

 Menghitung uang yang Andi terima 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 Bita = 
2

3
 x 840.000 
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       = 560.000 
 

 Andi = 
1

2
 x 560.000 

        = 280.000  

Memeriksa Kembali 

 Jumlah uang Andi dan Bita = 560.000 + 280.000 
                                              = 840.000 
 

 

7. Kelas VB mempunyai uang kas sebanyak 150 lembar uang kertas 

yang terdiri dari pecahan Rp5000,00 dan Rp10.000,00. Apabila 
1

3
 dari 

jumlah lembar uang kas kelas VB merupakan lembaran Rp5000,00 

rupiah. 30% dari jumlah seluruh lembar uang kertas tersebut adalah 

lembaran Rp10.000,00. Maka hitunglah uang kas kelas VB seluruhnya 

Memahami Masalah 

 Jumlah uang kas = 150 lembar terdiri dari 
1

3
 uang lembar 

Rp5.000 dan 30% uang lembar Rp10.000 

 Jumlah nominal uang kas seluruhnya? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung banyaknya lembaran uang Rp5.000 

 Menghitung jumlah nominal uang dari lembaran Rp5.000 

 Menghitung banyaknya lembaran uang Rp10.000 

 Menghitung jumlah nominal uang dari lembaran Rp10.000 

 Menjumlah total seluruh uang kas 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 Lembaran Rp5.000 = 
1

3
 x 150 = 60 lembar 

Jumlah uang lembaran Rp5.000 = 60 x Rp5.000 = Rp300.000 

 Lembaran Rp10.000 = 
3 

1  
 x 150 = 90 lembar 

Jumlah uang lembaran Rp10.000 = 90xRp.10.000= Rp.900.000 
 

Jadi, jumlah uang kas kelas = Rp300.000 + Rp900.000 = Rp1.200.000 
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Memeriksa Kembali 

Jumlah lembaran uang = 60 + 90 = 150 lembar 
 

 

8. Seorang pedagang minyak memiliki ukuran literan sebagai berikut; 1 

literan dan 5 literan. Seorang pembeli datang untuk membeli 12 liter 

minyak. Tentukan cara pedagang tersebut menakar minyak! Temukan 

cara lain untuk menakar minyak tersebut 

Memahami Masalah 

 Terdapat ukuran 1 literan dan 5 literan untuk mengukur 1 liter 
minyak 

 Cara untuk menakar minyak sesuai ukuran literan 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk 
menakar minyak 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 2 x 5 liter dan 2 x 1 liter 

 1 x 5 liter dan 7x 1 liter 
 

Memeriksa Kembali 

 2 x 5 liter + 2 x 1 liter = 10 liter + 2 liter = 12 liter 

 1 x 5 liter + 7 x 1 liter = 5 liter + 7 liter = 12 liter 
 

 

9. Andi pergi ke toko peralatan sekolah dengan membawa uang sebesar 

Rp20.000,00. Jika harga satu pensil Rp2.500,00. Satu pulpen 

Rp3.000,00. Satu buku tulis Rp5.000,00. Satu penghapus Rp1.000,00. 

Tentukan apa saja yang mungkin Andi beli dengan  uangnya tanpa 

sisa! Buatlah dengan lebih dari satu macam kemungkinan 
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Memahami Masalah 

 Andi membawa uang Rp20.000 

 Harga pensil Rp2.500 

 Harga pulpen Rp3.000 

 Harga buku tulis Rp5.000 

 Harga penghapus Rp1.000 

 Barang apa saja yang mungkin Andi beli dengan uangnya tanpa 
sisa 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk membeli 
peralatan sekolah sejumlah Rp20.000 tanpa sisa 

 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 4 pensil, 2 buku tulis 

 1 buku tulis, 2 pensil, 1 pulpen dan 2 penghapus 

 3 buku tulis, 1 pulpen dan 2 penghapus 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung jumlah pembelian benar Rp20.000 
 

 4 pensil, 2 buku tulis = Rp10.000 + Rp10.000 = Rp20.000 

 1 buku tulis, 2 pensil, 1 pulpen dan 2 penghapus 
= Rp5.000 + Rp5.000 + Rp3.000 + Rp2.000 = Rp.20.000 

 3 buku tulis, 1 pulpen dan 2 penghapus 
= Rp.15.000 + Rp3.000 + Rp2.000 = Rp.20.000 
 

 

10. Suatu persegi panjang luasnya 48 cm². Hitunglah berapa cm 

kemungkinan panjang dan lebar persegi panjang tersebut! Buatlah 

lebih dari satu macam jawaban 

Memahami Masalah 

 Luas persegi panjang adalah 48 cm² 

 Rumus luas persegi panjang L = p.l 

 Panjang dan lebar yang mungkin didapatkan? 
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Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk 
memperoleh panjang dan lebar sesuai luasnya 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 Panjang 12 cm, lebar 4 cm 

 Panjang 8 cm, lebar 6 cm 

 Panjang 24 cm, lebar 2 cm 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung luasnya benar 48 cm² 

 Panjang 12 cm, lebar 4 cm 
L = 12 x 4 = 48 cm² 

 Panjang 8 cm, lebar 6 cm 
L = 8 x 6 = 48 cm² 

 Panjang 24 cm, lebar 2 cm 
L = 24 x 2 = 48 cm² 

 

 

11. Pak Budi akan membuat bak mandi yang berbentuk balok yang bila 

diisi air sampai penuh maka volumenya 200 liter. Tentukanlah 

panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat bak mandi 

tersebut! Buatlah lebih dari satu macam jawaban. 

Memahami Masalah 

 Volume balok adalah 200 liter 

 I liter = 1 dm³ 

 Rumus volume balok = p.l.t 

 Panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat bak 
mandi? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk 
memperoleh panjang, tinggi dan lebar sesuai besar volumenya 

 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 
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(Contoh alternatif jawaban) 

 Panjang 10 dm, lebar 4 dm, tinggi 5 dm 

 Panjang 25 dm, lebar 2 dm, tinggi 4 dm 

 Panjang 20 dm, lebar 5 dm, tinggi 2 dm 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung volumenya benar 200 liter 

 Panjang 10 dm, lebar 4 dm, tinggi 5 dm 
V = 10 x 4 x 5 = 200 dm³ = 200 liter 

 Panjang 25 dm, lebar 2 dm, tinggi 4 dm 
V = 25 x 2 x 4 = 200 dm³ = 200 liter 

 Panjang 20 dm, lebar 5 dm, tinggi 2 dm 
V = 20 x 5 x 2 = 200 dm³ = 200 liter 
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Uji Validitas Instrumen Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika 

No. 

Responden 

Item No. 
y 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 4 4 4 3 3 0 3 3 0 9 0 33 

2 4 4 4 4 4 7 3 3 9 9 0 51 

3 4 0 3 5 0 0 3 3 0 0 6 24 

4 3 0 3 7 0 0 3 3 0 0 6 25 

5 12 6 3 3 3 8 3 0 9 7 0 54 

6 10 4 0 5 6 6 3 8 8 0 0 50 

7 9 6 3 4 5 9 3 3 9 9 0 60 

8 4 4 3 5 5 7 4 8 9 8 12 69 

9 4 4 3 4 4 8 0 0 9 7 0 43 

10 7 3 1 8 9 9 5 3 5 1 1 52 

11 5 0 0 9 8 4 3 0 0 0 11 40 

12 0 0 0 4 6 4 3 0 0 0 0 17 

13 4 4 0 7 5 6 3 9 9 6 9 62 

14 4 0 0 0 5 3 3 0 0 0 0 15 

15 3 3 4 5 5 9 3 5 9 9 12 67 

16 3 0 3 7 0 0 3 5 0 0 6 27 

17 8 4 0 6 7 5 3 8 5 10 0 56 

18 6 3 3 5 5 7 3 6 6 1 10 55 

19 4 4 4 4 4 0 3 5 0 9 0 37 

20 4 4 4 4 4 0 4 5 0 9 0 38 

L
a

m
p

ira
n

 3
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21 5 0 4 5 5 7 3 8 5 0 0 42 

22 4 0 3 6 0 0 3 6 0 0 6 28 

23 4 0 3 6 5 6 3 0 5 9 9 50 

24 5 3 3 3 7 5 2 8 6 9 10 61 

25 3 0 3 5 5 9 3 5 9 9 12 63 

26 3 0 3 7 0 0 3 6 0 0 6 28 

27 4 4 4 5 6 0 3 9 0 9 0 44 

28 12 9 4 9 4 9 3 3 10 12 12 87 

29 4 4 4 8 4 8 3 9 9 12 6 71 

30 9 5 4 5 4 6 3 4 9 8 12 69 

31 3 0 3 7 5 0 3 4 9 0 0 34 

Rhitung 0,546 0,701 0,236 0,270 0,387 0,754 0,054 0,342 0,812 0,695 0,497   

r tabel 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,36   

keterangan Valid Valid Drop Drop Valid Valid Drop Drop Valid Valid Valid   
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Lampiran 4 

Uji Reliabilitas Instrumen Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika 

No 
Item No. 

y 
1 2 5 6 9 10 11 

1 4 4 3 0 0 9 0 20 

2 4 4 4 7 9 9 0 37 

3 4 0 0 0 0 0 6 10 

4 3 0 0 0 0 0 6 9 

5 12 6 3 8 9 7 0 45 

6 10 4 6 6 8 0 0 34 

7 9 6 5 9 9 9 0 47 

8 4 4 5 7 9 8 12 49 

9 4 4 4 8 9 7 0 36 

10 7 3 9 9 5 1 1 35 

11 5 0 8 4 0 0 11 28 

12 0 0 6 4 0 0 0 10 

13 4 4 5 6 9 6 9 43 

14 4 0 5 3 0 0 0 12 

15 3 3 5 9 9 9 12 50 

16 3 0 0 0 0 0 6 9 

17 8 4 7 5 5 10 0 39 

18 6 3 5 7 6 1 10 38 

19 4 4 4 0 0 9 0 21 

20 4 4 4 0 0 9 0 21 

21 5 0 5 7 5 0 0 22 

22 4 0 0 0 0 0 6 10 

23 4 0 5 6 5 9 9 38 

24 5 3 7 5 6 9 10 45 

25 3 0 5 9 9 9 12 47 

26 3 0 0 0 0 0 6 9 

27 4 4 6 0 0 9 0 23 

28 12 9 4 9 10 12 12 68 

29 4 4 4 8 9 12 6 47 

30 9 5 4 6 9 8 12 53 

31 3 0 5 0 9 0 0 17 
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N 31 
      

 

n-1 30 
      Varian total 311,54 
      Varian butir 

instrumen 7,69 5,77 5,35 12,58 17,03 20,51 24,41 

Jumlah 
varian butir 93,35 

Reliabilitas  0,817 

Kesimpulan Reliabilitas tinggi 
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Lampiran 5 

Instrumen Final Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika 

Jawablah soal di bawah ini disertai dengan cara penyelesaiannya! 

 

1.  

                  

 

 

 

2.  

 

 

 

 

 

 

 

3. Ayah mempunyai uang sebanyak Rp4.500.000,00 yang akan 

disumbangkan kepada yang membutuhkan. Uang tersebut akan 

dibagikan kepada orang terdiri dari 4 laki-laki dan 6 perempuan. 

Perbandingan uang yang diterima laki-laki (L) dan perempuan (P) 

adalah 6 : 3. Hitunglah banyak uang yang diperoleh seorang 

perempuan! 

 

4. Jumlah uang Andi dan Bita Rp840.000,00. Uang Andi adalah 
1

2
 bagian 

dari uang Bita, sedangkan uang Bita adalah 
2

3
 bagian dari total uang 

mereka. Tentukan masing-masing uang Andi dan Bita! 

5   

  

 Gunakanlah bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 untuk 

mengisi setiap lingkaran kecil di samping 

sehingga setiap barisnya berjumlah 6 ! Adakah 

pola yang lain? 

 

 

4 

 

 

 

 

 

Gunakanlah bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 

2,25 ; 5,25 ; 3,75 untuk mengisi setiap 

lingkaran kecil di atas sehingga setiap 

barisnya berjumlah 10! Adakah pola yang 

lain? 
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5. Andi pergi ke toko peralatan sekolah dengan membawa uang sebesar 

Rp20.000,00. Jika harga satu pensil Rp2.500,00. Satu pulpen 

Rp3.000,00. Satu buku tulis Rp5.000,00. Satu penghapus Rp1.000,00. 

Tentukan apa saja yang mungkin Andi beli dengan  uangnya tanpa 

sisa! Buatlah dengan lebih dari satu macam kemungkinan. 

 

6. Suatu persegi panjang luasnya 48 cm². Hitunglah berapa cm 

kemungkinan panjang dan lebar persegi panjang tersebut! Buatlah 

lebih dari satu macam jawaban. 

 

7. Pak Budi akan membuat bak mandi yang berbentuk balok yang bila 

diisi air sampai penuh maka volume bagian dalamnya 200 liter. 

Tentukanlah panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat 

bak mandi tersebut! Buatlah lebih dari satu macam jawaban. 
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Lampiran 6 

Kunci Jawaban Instrumen Final Kemampuan Pemecahan Masalah 

Matematika 

 

1.  

                  

 

 

Memahami Masalah 

 Terdapat bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 

 Setiap baris harus berjumlah 6 

 Bagaimana polanya? 
 

Menyusun Strategi 

 Mengubah setiap bilangan menjadi sejenis, contohnya bisa 
diubah menjadi desimal 

 Mengisi tiap lingkaran sehingga setiap barisnya berjumlah 6 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 
1

2
 =0,5  

 25% = 0,25 

 
3

4
 = 0,75 

 4,75 

 0,5 
 
 

Memeriksa Kembali 

 Menghitung kembali jumlah tiap baris benar berjumlah 6 
0,75 + 0,25 + 5 = 6 
0,75 + 4,75+ 0,5 = 6 
0,5 + 0,5 + 5 = 6 
 

5   

  

 Gunakanlah bilangan 
1

2
; 25%; 

3

4
; 4,75; 0,5 untuk 

mengisi setiap lingkaran kecil di samping 

sehingga setiap barisnya berjumlah 6 ! Adakah 

pola yang lain? 

0,75 

4,75 0,25 

0,5 5 0,5 
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2.  

 

 

 

 

 

 

Memahami Masalah 

 Terdapat bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 2,25 ; 5,25 ; 3,75 

 Setiap baris harus berjumlah 10 

 Bagaimana polanya? 

Menyusun Strategi 

 Mengubah setiap bilangan menjadi sejenis, contohnya bisa 
diubah menjadi desimal 

 Mengisi tiap lingkaran sehingga setiap barisnya berjumlah 10 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 8 

 75% = 0,75 

 1,25 

 5 

 2,25 

 5,25 

 3,75 
 
 
 

Memeriksa Kembali 

 Menghitung kembali jumlah tiap baris benar berjumlah 10 
3,75 + 5 + 1,25 = 10 
1,25 + 8 + 0,75 = 10 
0,75 + 5,25 + 4 = 10 
4 + 2,25 + 3,75 = 10 
 

 

3. Ayah mempunyai uang sebanyak Rp4.500.000,00 yang akan 

disumbangkan kepada yang membutuhkan. Uang tersebut akan 

 

 

4 

 

 

 

 

 

Gunakanlah bilangan 8; 75% ; 1,25 ; 5; 

2,25 ; 5,25 ; 3,75 untuk mengisi setiap 

lingkaran kecil di atas sehingga setiap 

barisnya berjumlah 10! Adakah pola yang 

lain? 

5 

0,75 

8 

1,25 

2,25 

4 5,25 

3,75 
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dibagikan kepada orang terdiri dari 4 laki-laki dan 6 perempuan. 

Perbandingan uang yang diterima laki-laki (L) dan perempuan (P) 

adalah 6 : 3. Hitunglah banyak uang yang diperoleh seorang 

perempuan! 

Memahami Masalah 

 Perbandingan uang 4 laki-laki dan 6 perempuan adalah 6:3 

 Banyak uang yang di peroleh tiap perempuan? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung jumlah yang didapat oleh perbandingan 
keseluruhan perempuan dibandingkan dengan keseluruhan 
jumlah bagian perempuan dan laki-laki 

 Menghitung tiap bagian yang didapat masing-masing 
perempuan 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

6 perempuan =  
3

9
 x 4.500.000 

                      = 1.500.000 
 

Masing-masing perempuan = 
1 5      

6
 

                                             = 250.000 
 

Memeriksa Kembali 

3 laki-laki = 
6

9
 x 4.500.000 

                = 3.000.000 
 
3 laki-laki + 6 perempuan = 3.000.000 + 1.500.000 
                                         = Rp4.500.000 
 

 

4. Jumlah uang Andi dan Bita Rp840.000,00. Uang Andi adalah 
1

2
 bagian 

dari uang Bita, sedangkan uang Bita adalah 
2

3
 bagian dari total uang 

mereka. Tentukan masing-masing uang Andi dan Bita! 
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Memahami Masalah 

 Jumlah uang Andi dan Bita = Rp840.000 

 Masing-masing uang mereka? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung uang yang Bita terima 

 Menghitung uang yang Andi terima 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

 Bita = 
2

3
 x 840.000 

       = 560.000 
 

 Andi = 
1

2
 x 560.000 

        = 280.000 

Memeriksa Kembali 

 Jumlah uang Andi dan Bita = 560.000 + 280.000 
                                              = 840.000 
 

 

5. Andi pergi ke toko peralatan sekolah dengan membawa uang sebesar 

Rp20.000,00. Jika harga satu pensil Rp2.500,00. Satu pulpen 

Rp3.000,00. Satu buku tulis Rp5.000,00. Satu penghapus Rp1.000,00. 

Tentukan apa saja yang mungkin Andi beli dengan  uangnya tanpa 

sisa! Buatlah dengan lebih dari satu macam kemungkinan 

Memahami Masalah 

 Andi membawa uang Rp20.000 

 Harga pensil Rp2.500 

 Harga pulpen Rp3.000 

 Harga buku tulis Rp5.000 

 Harga penghapus Rp1.000 

 Barang apa saja yang mungkin Andi beli dengan uangnya tanpa 
sisa 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk membeli 
peralatan sekolah sejumlah Rp20.000 tanpa sisa 
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Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 4 pensil, 2 buku tulis 

 1 buku tulis, 2 pensil, 1 pulpen dan 2 penghapus 

 3 buku tulis, 1 pulpen dan 2 penghapus 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung jumlah pembelian benar Rp20.000 
 

 4 pensil, 2 buku tulis = Rp10.000 + Rp10.000 = Rp20.000 

 1 buku tulis, 2 pensil, 1 pulpen dan 2 penghapus 
= Rp5.000 + Rp5.000 + Rp3.000 + Rp2.000 = Rp.20.000 

 3 buku tulis, 1 pulpen dan 2 penghapus 
= Rp.15.000 + Rp3.000 + Rp2.000 = Rp.20.000 
 

 

6. Suatu persegi panjang luasnya 48 cm². Hitunglah berapa cm 

kemungkinan panjang dan lebar persegi panjang tersebut! Buatlah 

lebih dari satu macam jawaban 

Memahami Masalah 

 Luas persegi panjang adalah 48 cm² 

 Rumus luas persegi panjang L = p.l 

 Panjang dan lebar yang mungkin didapatkan? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk 
memperoleh panjang dan lebar sesuai luasnya 
 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 Panjang 12 cm, lebar 4 cm 

 Panjang 8 cm, lebar 6 cm 

 Panjang 24 cm, lebar 2 cm 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung luasnya benar 48 cm² 

 Panjang 12 cm, lebar 4 cm 
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L = 12 x 4 = 48 cm² 

 Panjang 8 cm, lebar 6 cm 
L = 8 x 6 = 48 cm² 

 Panjang 24 cm, lebar 2 cm 
L = 24 x 2 = 48 cm² 

 

 

7. Pak Budi akan membuat bak mandi yang berbentuk balok yang bila 

diisi air sampai penuh maka volumenya 200 liter. Tentukanlah 

panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat bak mandi 

tersebut! Buatlah lebih dari satu macam jawaban. 

Memahami Masalah 

 Volume balok adalah 200 liter 

 I liter = 1 dm³ 

 Rumus volume balok = p.l.t 

 Panjang, lebar, dan tinggi yang mungkin untuk membuat bak 
mandi? 
 

Menyusun Strategi 

 Menghitung cara yang mungkin dapat digunakan untuk 
memperoleh panjang, tinggi dan lebar sesuai besar volumenya 

 

Melaksanakan Rencana Penyelesaian 

(Contoh alternatif jawaban) 

 Panjang 10 dm, lebar 4 dm, tinggi 5 dm 

 Panjang 25 dm, lebar 2 dm, tinggi 4 dm 

 Panjang 20 dm, lebar 5 dm, tinggi 2 dm 
 

Memeriksa Kembali 

Menghitung volumenya benar 200 liter 

 Panjang 10 dm, lebar 4 dm, tinggi 5 dm 
V = 10 x 4 x 5 = 200 dm³ = 200 liter 

 Panjang 25 dm, lebar 2 dm, tinggi 4 dm 
V = 25 x 2 x 4 = 200 dm³ = 200 liter 

 Panjang 20 dm, lebar 5 dm, tinggi 2 dm 
V = 20 x 5 x 2 = 200 dm³ = 200 liter 
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Lampiran 7 

Instrumen Uji Coba Kemampuan Koneksi Matematis 

Jawablah soal di bawah ini disertai dengan cara penyelesaiannya! 

 

1. Tentukan pecahan yang terletak di antara 
2

6
 dan 

2

9
 ! 

 

2. Tentukan dua pecahan yang terletak diantara 
3

4
 dan 

9

1 
 ! 

 

3. Selesaikanlah soal di bawah ini! 
2

5
x 0,8 

 

4. Hitunglah hasil dari perkalian di bawah ini! 

2 
1

6
 x 0,625 

 

5. Tentukan hasil pembagian di bawah ini! 

2  
4

5
 : 3 

1

2
  

 

6. Hitunglah hasil pembagian di bawah ini! 

0,75 : 2 
3

8
 

 

7. Urutkan pecahan di bawah ini dari yang terkecil sampai ke terbesar. 

5

3
; 25%; 2 

1

4
 ; 0,75; 1 

3

8
 

 
8. Urutkan pecahan di bawah ini dari yang terbesar sampai ke terkecil 

3 
1

8
; 3,25 ; 75% ;2 

3

5
 ; 

2

5
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9. Ubahlah  pecahan 
27

4 
 ke bentuk persen dan desimal! 

10. 
3

7
x m = 

4

21
. Tentukan bentuk persen dan desimal dari nilai m! 

 

11. Diketahui skala suatu peta adalah 1 : 250.000. Jika dari rumah Sari ke 

sekolah pada peta tersebut adalah 12 cm, hitunglah jarak yang 

sebenarnya antara rumah Sari dan sekolah! 

 

12. Tanah Pak Adi berbentuk persegi panjang, memiliki denah  dengan 

ukuran panjang 5 cm dan lebar 3 cm. Jika skala pada denah tersebut 

adalah 1 : 2000, tentukan m² luas tanah Pak Adi! 

 

13. Rudi dan keluarga ingin berkunjung ke rumah pamannya yang 

berjarak 540 km menggunakan mobil. Rudi berangkat pukul 07.00 WIB 

lalu ia sampai pada pukul 16.00 WIB. Hitunglah kecepatan mobil 

tersebut dalam km/jam! 

 

14. Badu bersepeda dari rumah ke sekolah dengan kecepatan 30 

meter/menit. Ia tiba di sekolah dalam waktu 15 menit. Berapa meter 

jarak rumah Badu dari sekolah? 

 

 

 

 

 

 

 

 



96 
 

 

 

9
6
 

Lampiran 8 

Kunci Jawaban Instrumen Uji Coba Kemampuan Koneksi Matematis 

 

1. 
2

6
 ,...., 

2

9
 = 

6

18
 ,...., 

4

18
 

     = 
6

18
 , 

5

18
, 

4

18
 

 

Jawabannya adalah 
5

18
 

 

2. 
3

4
 ,...,..., 

9

1 
 = 

15

2 
 ,...,..., 

18

2 
 

        = 
15

2 
 , 

16

2 
, 
17

2 
 , 

18

2 
 

 

Jawabannya adalah 
16

2 
 dan 

17

2 
 

 

3. 
2

5
 x 0,8 = 

2

5
 x 

8

1 
 

  = 
16

5 
 

  = 
8

25
 

 

4. 2 
1

6
 x 0,625 = 

13

6
 x 

625

1   
 

  = 
13

6
 x 

25

4 
 

  = 
13

6
 x 

5

8
 

  = 
65

48
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5. 2  
4

5
 : 3 

1

2
  =  

14

5
 : 

7

2
 

     = 
14

5
 x 

2

7
 

     = 
4

5
 

 

6. 0,75 : 2 
3

8
 = 

75

1  
 : 

19

8
 

     = 
3

4
 : 

19

8
 

      = 
3

4
 x 

8

19
 

      = 
6

19
 

 

7. 
5

3
; 25%; 2 

1

4
 ; 0,75; 1 

3

8
  

- masing masing diubah menjadi bentuk desimal: 

 
5

3
 = 1,67  

25% = 0,25 

 2 
1

4
 = 2,25 

1 
3

8
 = 1,37 

 Diurutkan dari yang terkecil sampai ke terbesar: 

 0,25; 0,75; 1,37; 1,67; 2,25  

 = 25%; 0,75; 1 
3

8
 ; 

5

3
; 2 

1

4
 

 

8. 3 
1

8
; 3,25 ; 75% ;2 

3

5
 ; 

2

5
 

masing masing diubah menjadi bentuk desimal: 

 3 
1

8
 = 3,12  

75% = 0,75  
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 2 
3

5
 = 2,6 

2

5
 = 0,4 

 

 Diurutkan dari yang terbesar sampai ke terkecil: 

 3,25; 3,12; 2,6; 0,74; 0,4  

 = 3,25 ; 3 
1

8
; 2 

3

5
 ;  75% ; 

2

5
 

 

9. Menjadi bentuk persen : 

  
27

4 
 x 100% = 

135

2
 = 67,5% 

Menjadi bentuk desimal : 

  270 : 40 = 0,675 

10.  
3

7
x m = 

4

21
. 

    m = 
4

21
 : 

3

7
 

    m = 
4

21
 x 

7

3
 

        = 
4

9
  

 

11. Diketahui :  -skala suatu peta adalah 1 : 250.000 

 Jarak rumah Sari ke sekolah pada peta tersebut 

adalah 12 cm 

Ditanya : Jarak sebenarnya antara rumah Sari dan sekolah? 

Jawab  : 

 Jarak sebenarnya = skala x jarak sebenernya 
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    = 250.000 x 12 cm 

    = 3.000.000 cm 

    = 30 km 

 

12. Tanah Pak Adi berbentuk persegi panjang, memiliki denah  dengan 

ukuran panjang 5 cm dan lebar 3 cm. Jika skala pada denah tersebut 

adalah 1 : 2000, tentukan m² luas tanah Pak Adi! 

Diketahui :  - panjang tanah pada denah= 5 cm 

 Lebar tanah pada denah = 3 cm 

 Skala pada denah = 1:2000 

Ditanya : Luas tanah sebenarnya? 

Jawab  : 

 Panjang sebenarnya  = panjang pada denah x skala 

    = 5 x 2000 

    = 10000 cm = 10 m 

 Lebar sebenarnya  = lebar pada denah x skala 

     = 3 x 2000 

     = 6000 cm = 6 m 

 

Jadi, luas tanah sebenarnya = p x l 

     = 10 m x 6 m 

     = 60 m 

 

13. Diketahui : - jarak = 540 km 

 lama waktu tempuh = 9  jam 

Ditanya : Kecepatan mobil? 

Jawab  : 

 V  = s/t 
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  = 540/9 

  = 60 km/jam 

 

14. Badu bersepeda dari rumah ke sekolah dengan kecepatan 30 

meter/menit. Ia tiba di sekolah dalam waktu 15 menit. Berapa meter 

jarak rumah Badu dari sekolah? 

Diketahui : v = 30 meter/menit 

    t = 15 menit 

ditanya  : jarak rumah Badu dari sekolah? 

Jawab  : 

 s = v.t 

  = 30. 15 

  = 450 meter 
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Uji Validitas Instrumen Kemampuan Koneksi Matematis 

No. 
Responden 

Item No.   
y 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 1 1 3 3 3 3 1 1 1 0 3 0 0 1 21 

2 1 1 3 2 1 1 1 1 2 0 3 0 0 1 17 

3 1 0 3 2 3 0 1 1 2 0 0 0 0 0 13 

4 1 1 3 2 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 11 

5 1 1 3 2 2 1 0 0 0 0 0 0 0 1 11 

6 1 0 3 2 3 3 2 1 1 1 3 2 0 1 23 

7 1 2 2 2 3 2 0 0 0 2 0 0 0 1 15 

8 1 0 3 2 3 3 1 1 2 1 3 1 1 1 23 

9 1 1 3 3 3 3 1 1 0 0 3 0 0 1 20 

10 1 0 3 2 3 2 1 0 2 1 2 0 0 0 17 

11 1 1 3 3 3 2 1 1 2 1 3 1 0 0 22 

12 1 1 3 3 1 1 0 0 0 0 0 0 0 3 13 

13 1 1 2 1 3 1 0 0 0 0 0 0 0 2 11 

14 0 0 3 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 8 

15 1 1 3 2 3 3 2 2 0 0 2 0 0 2 21 

16 0 0 3 3 3 3 2 2 1 0 3 0 0 0 20 

17 0 0 3 2 3 3 2 2 2 0 3 0 0 3 23 

18 1 1 3 2 3 2 1 1 1 1 1 0 0 0 17 

19 1 1 3 2 2 1 1 1 0 0 3 1 0 1 17 

20 1 1 3 3 3 3 1 1 0 0 3 0 0 0 19 

21 1 1 3 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 3 11 

L
a

m
p

ira
n

 9
 



 
 

 

 

1
0

2
 

22 1 1 3 3 3 2 1 1 2 1 0 0 0 0 18 

23 1 0 0 0 1 1 1 1 2 0 0 0 0 0 7 

24 1 0 3 2 2 1 0 0 2 0 0 0 0 0 11 

25 1 0 3 2 3 3 2 0 0 0 0 0 0 1 15 

26 1 0 3 3 3 3 1 0 1 0 0 0 0 0 15 

27 1 0 3 2 3 3 1 1 1 0 3 0 0 1 19 

28 1 1 3 3 3 3 1 1 2 0 3 2 1 2 26 

29 1 1 3 3 2 3 1 1 2 0 3 1 1 3 25 

30 1 1 3 2 1 1 1 1 1 1 3 1 1 3 21 

31 1 1 3 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 17 

                              527 

Σ X 28 20 88 68 74 60 28 23 32 10 48 10 5 33   

rtabel 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355 0,355   

rxy 0,000 0,096 0,432 0,575 0,472 0,721 0,632 0,652 0,265 0,221 0,842 0,586 0,479 0,250   

 Keterangan Drop Drop Valid Valid Valid Valid Valid Valid Drop Drop Valid Valid Valid Drop   
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Lampiran 10 

Uji Reliabilitas Instrumen Kemampuan Koneksi Matematis 

No 
Item No. 

y 
3 4 5 6 7 8 11 12 13 

1 3 3 3 3 1 1 3 0 0 17 

2 3 2 1 1 1 1 3 0 0 12 

3 3 2 3 0 1 1 0 0 0 10 

4 3 2 2 0 0 0 0 0 0 7 

5 3 2 2 1 0 0 0 0 0 8 

6 3 2 3 3 2 1 3 2 0 19 

7 2 2 3 2 0 0 0 0 0 9 

8 3 2 3 3 1 1 3 1 1 18 

9 3 3 3 3 1 1 3 0 0 17 

10 3 2 3 2 1 0 2 0 0 13 

11 3 3 3 2 1 1 3 1 0 17 

12 3 3 1 1 0 0 0 0 0 8 

13 2 1 3 1 0 0 0 0 0 7 

14 3 2 1 1 0 0 0 0 0 7 

15 3 2 3 3 2 2 2 0 0 17 

16 3 3 3 3 2 2 3 0 0 19 

17 3 2 3 3 2 2 3 0 0 18 

18 3 2 3 2 1 1 1 0 0 13 

19 3 2 2 1 1 1 3 1 0 14 

20 3 3 3 3 1 1 3 0 0 17 

21 3 1 1 1 0 0 0 0 0 6 

22 3 3 3 2 1 1 0 0 0 13 

23 0 0 1 1 1 1 0 0 0 4 

24 3 2 2 1 0 0 0 0 0 8 

25 3 2 3 3 2 0 0 0 0 13 

26 3 3 3 3 1 0 0 0 0 13 

27 3 2 3 3 1 1 3 0 0 16 

28 3 3 3 3 1 1 3 2 1 20 

29 3 3 2 3 1 1 3 1 1 18 

30 3 2 1 1 1 1 3 1 1 14 

31 3 2 1 1 1 1 1 1 1 12 
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n 31                 
 

n-1 30                 
 

Varians 
 total 

25,3                 
 

Varians 
 butir 

0,340 0,495 0,712 1,062 0,424 0,398 2,056 0,359 0,140 
 

Jumlah 
 varians 

butir 
5,645 

 

reliabilitas 0,859 
 

Kesimpulan Reliabilitas tinggi  
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Lampiran 11 

Instrumen Final Kemampuan Koneksi Matematis 

Jawablah soal di bawah ini disertai dengan cara penyelesaiannya! 

1. Selesaikanlah soal di bawah ini! 
2

5
x 0,8 

2. Hitunglah hasil dari perkalian di bawah ini! 

2 
1

6
 x 0,625 

3. Tentukan hasil pembagian di bawah ini! 

2  
4

5
 : 3 

1

2
  

4. Hitunglah hasil pembagian di bawah ini! 

0,75 : 2 
3

8
 

5. Urutkan pecahan di bawah ini dari yang terkecil sampai ke terbesar. 

5

3
; 25%; 2 

1

4
 ; 0,75; 1 

3

8
 

6. Ubahlah  pecahan 
27

4 
 ke bentuk persen dan desimal! 

7. Diketahui skala suatu peta adalah 1 : 250.000. Jika dari rumah Sari ke 

sekolah pada peta tersebut adalah 12 cm, hitunglah jarak yang 

sebenarnya antara rumah Sari dan sekolah! 

8. Tanah Pak Adi berbentuk persegi panjang, memiliki denah  dengan 

ukuran panjang 5 cm dan lebar 3 cm. Jika skala pada denah tersebut 

adalah 1 : 2000, tentukan m² luas tanah Pak Adi! 

9. Rudi dan keluarga ingin berkunjung ke rumah pamannya yang 

berjarak 540 km menggunakan mobil. Rudi berangkat pukul 07.00 WIB 

lalu ia sampai pada pukul 16.00 WIB. Hitunglah kecepatan mobil 

tersebut dalam km/jam! 
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Lampiran 12 

Kunci Jawaban  

Instrumen Final Kemampuan Koneksi Matematis 

1. 
2

5
 x 0,8 = 

2

5
 x 

8

1 
 

  = 
16

5 
 

  = 
8

25
 

 

2. 2 
1

6
 x 0,625 = 

13

6
 x 

625

1   
 

  = 
13

6
 x 

25

4 
 

  = 
13

6
 x 

5

8
 

  = 
65

48
  

 

3. 2  
4

5
 : 3 

1

2
  =  

14

5
 : 

7

2
 

     = 
14

5
 x 

2

7
 

     = 
4

5
 

 

4. 0,75 : 2 
3

8
 = 

75

1  
 : 

19

8
 

     = 
3

4
 : 

19

8
 

      = 
3

4
 x 

8

19
 

      = 
6

19
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5. 
5

3
; 25%; 2 

1

4
 ; 0,75; 1 

3

8
  

- masing masing diubah menjadi bentuk desimal: 

 
5

3
 = 1,67  

25% = 0,25 

 2 
1

4
 = 2,25 

1 
3

8
 = 1,37 

 Diurutkan dari yang terkecil sampai ke terbesar: 

 0,25; 0,75; 1,37; 1,67; 2,25  

 = 25%; 0,75; 1 
3

8
 ; 

5

3
; 2 

1

4
 

 

6. Menjadi bentuk persen : 

  
27

4 
 x 100% = 

135

2
 = 67,5% 

Menjadi bentuk desimal : 

  270 : 40 = 0,675 

 

7. Diketahui :  - skala suatu peta adalah 1 : 250.000 

 Jarak rumah Sari ke sekolah pada peta tersebut 

adalah 12 cm 

Ditanya : Jarak sebenarnya antara rumah Sari dan sekolah? 

Jawab  : 

 Jarak sebenarnya = skala x jarak sebenernya 

    = 250.000 x 12 cm 

    = 3.000.000 cm 

    = 30 km 
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8. Tanah Pak Adi berbentuk persegi panjang, memiliki denah  dengan 

ukuran panjang 5 cm dan lebar 3 cm. Jika skala pada denah tersebut 

adalah 1 : 2000, tentukan m² luas tanah Pak Adi! 

Diketahui :  - panjang tanah pada denah= 5 cm 

 Lebar tanah pada denah = 3 cm 

 Skala pada denah = 1:2000 

Ditanya : Luas tanah sebenarnya? 

Jawab  : 

 Panjang sebenarnya  = panjang pada denah x skala 

    = 5 x 2000 

    = 10000 cm = 10 m 

 Lebar sebenarnya  = lebar pada denah x skala 

     = 3 x 2000 

     = 6000 cm = 6 m 

 

Jadi, luas tanah sebenarnya = p x l 

     = 10 m x 6 m 

     = 60 m 

 

9. Diketahui : - jarak = 540 km 

 lama waktu tempuh = 9  jam 

Ditanya : Kecepatan mobil? 

Jawab  : 

 V  = s/t 

  = 540/9 

  = 60 km/jam 
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Lampiran 13 

Data Kemampuan Pemecahan Masalah Matematika 

No. 
Responden 

Skor 

 

No. 
Responden 

Skor 

1 57 
 

34 73 

2 43 
 

35 69 

3 54 
 

36 68 

4 48 
 

37 49 

5 47 
 

38 71 

6 48 
 

39 80 

7 50 
 

40 63 

8 48 
 

41 71 

9 32 
 

42 75 

10 47 
 

43 80 

11 38 
 

44 68 

12 50 
 

45 59 

13 70 
 

46 74 

14 52 
 

47 62 

15 39 
 

48 65 

16 40 
 

49 50 

17 80 
 

50 66 

18 62 
 

51 68 

19 49 
 

52 70 

20 52 
 

53 62 

21 61 
 

54 26 

22 35 
 

55 72 

23 45 
 

56 76 

24 50 
 

57 69 

25 53 
 

58 53 

26 52 
 

59 58 

27 63 
 

60 55 

28 65 
 

61 45 

29 56 
 

62 50 

30 32 
 

63 69 

31 49 
 

64 56 

32 50 
 

65 62 

33 40 
 

66 72 
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No. 
Responden 

Skor 

67 70 

68 36 

69 54 

70 68 

71 69 

72 41 

73 63 

74 58 

75 30 

76 50 

77 65 

78 78 

79 54 

80 52 

81 60 

82 56 

83 68 

84 44 

85 45 

86 62 

87 60 

88 73 
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Lampiran 14 

Data Kemampuan Koneksi Matematis 

No. 
Responden 

Skor 

 

No. 
Responden 

Skor 

1 18 
 

34 21 

2 15 
 

35 20 

3 19 
 

36 21 

4 16 
 

37 14 

5 15 
 

38 19 

6 17 
 

39 22 

7 18 
 

40 21 

8 15 
 

41 23 

9 13 
 

42 23 

10 15 
 

43 23 

11 12 
 

44 23 

12 14 
 

45 21 

13 21 
 

46 22 

14 16 
 

47 18 

15 13 
 

48 21 

16 13 
 

49 17 

17 25 
 

50 21 

18 22 
 

51 23 

19 15 
 

52 23 

20 19 
 

53 25 

21 18 
 

54 13 

22 14 
 

55 24 

23 13 
 

56 26 

24 15 
 

57 24 

25 19 
 

58 16 

26 17 
 

59 23 

27 19 
 

60 21 

28 20 
 

61 21 

29 19 
 

62 18 

30 14 
 

63 24 

31 16 
 

64 19 

32 18 
 

65 22 

33 15 
 

66 24 
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No. 
Responden 

Skor 

67 22 

68 11 

69 22 

70 24 

71 23 

72 18 

73 21 

74 19 

75 11 

76 23 

77 22 

78 24 

79 16 

80 16 

81 18 

82 17 

83 20 

84 14 

85 17 

86 20 

87 18 

88 21 
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Lampiran 15 

Data Mentah Skor Postest Kemampuan Pemecahan Masalah 

No. 
Responden 

Soal no. 
Jumlah 

1 2 3 4 5 6 7 

1 8 8 6 10 7 10 8 57 

2 6 8 7 8 6 5 3 43 

3 5 6 8 10 8 7 10 54 

4 4 3 10 6 9 10 6 48 

5 8 6 5 7 5 5 11 47 

6 6 6 7 8 8 6 7 48 

7 5 5 8 10 5 7 10 50 

8 6 4 6 8 10 6 8 48 

9 2 0 7 5 5 7 6 32 

10 6 8 6 6 7 6 8 47 

11 0 0 5 8 10 5 10 38 

12 4 4 10 6 8 10 8 50 

13 10 8 10 8 12 10 12 70 

14 9 8 6 6 6 7 10 52 

15 4 5 5 6 5 6 8 39 

16 6 4 6 5 6 7 6 40 

17 11 10 12 11 12 12 12 80 

18 8 7 8 12 12 7 8 62 

19 6 4 6 5 7 11 10 49 

20 6 6 8 8 8 8 8 52 

21 6 6 8 11 8 12 10 61 

22 5 3 4 6 5 6 6 35 

23 4 6 8 7 6 8 6 45 

24 6 7 6 6 8 9 8 50 

25 6 6 8 6 8 9 10 53 

26 8 6 8 6 7 9 8 52 

27 8 6 8 11 8 10 12 63 

28 8 8 10 8 11 8 12 65 

29 8 6 5 7 8 10 12 56 

30 4 3 4 3 7 6 5 32 

31 8 5 8 8 5 7 8 49 

32 6 7 6 10 7 8 6 50 
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33 4 0 8 6 10 7 5 40 

34 8 10 10 11 12 10 12 73 

35 6 8 12 11 10 10 12 69 

36 6 10 8 8 12 12 12 68 

37 6 4 6 10 8 9 6 49 

38 6 11 12 8 11 11 12 71 

39 10 11 12 11 12 12 12 80 

40 7 8 8 10 10 11 9 63 

41 10 10 12 9 10 12 8 71 

42 8 10 10 12 12 11 12 75 

43 11 10 12 11 12 12 12 80 

44 9 10 8 10 7 12 12 68 

45 7 10 10 5 11 8 8 59 

46 8 6 12 12 12 12 12 74 

47 6 8 10 10 6 12 10 62 

48 8 9 10 10 8 10 10 65 

49 4 6 8 8 9 8 7 50 

50 9 10 6 8 12 10 11 66 

51 8 6 10 10 10 12 12 68 

52 9 8 10 12 7 12 12 70 

53 5 4 11 8 12 10 12 62 

54 3 0 5 3 4 5 6 26 

55 10 10 10 9 10 11 12 72 

56 9 7 12 12 12 12 12 76 

57 6 8 10 9 12 12 12 69 

58 8 6 6 6 7 10 10 53 

59 6 5 5 10 8 12 12 58 

60 5 6 8 8 8 10 10 55 

61 4 3 6 6 9 8 9 45 

62 4 0 10 10 8 12 6 50 

63 6 8 8 12 11 12 12 69 

64 6 8 7 12 5 8 10 56 

65 8 4 10 10 12 10 8 62 

66 8 8 12 12 10 10 12 72 

67 8 8 12 12 8 10 12 70 

68 3 3 5 8 6 5 6 36 

69 6 8 9 7 8 8 8 54 

70 8 10 6 11 10 11 12 68 
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71 10 12 8 6 10 11 12 69 

72 6 3 6 5 5 8 8 41 

73 5 6 10 8 10 12 12 63 

74 6 8 8 6 8 10 12 58 

75 2 0 5 6 5 6 6 30 

76 4 6 8 9 5 10 8 50 

77 10 8 10 12 9 8 8 65 

78 10 10 10 12 12 12 12 78 

79 6 6 8 8 8 6 12 54 

80 4 0 8 10 8 10 12 52 

81 6 8 7 8 11 9 11 60 

82 5 6 8 9 10 8 10 56 

83 8 6 11 8 12 12 11 68 

84 5 6 6 5 6 6 10 44 

85 4 3 8 6 8 10 6 45 

86 8 8 8 7 10 9 12 62 

87 8 6 6 10 8 10 12 60 

88 8 9 11 12 10 12 11 73 
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Lampiran 16 

Perhitungan Rata-rata dan Simpangan Baku Variabel (Y) Kemampuan 

Pemecahan Masalah Matematika 

No. Responden Skor Post Test 

1 57 

2 43 

3 54 

4 48 

5 47 

6 48 

7 50 

8 48 

9 32 

10 47 

11 38 

12 50 

13 70 

14 52 

15 39 

16 40 

17 80 

18 62 

19 49 

20 52 

21 61 

22 35 

23 45 

24 50 

25 53 

26 52 

27 63 

28 65 

29 56 

30 32 

31 49 

32 50 



117 
 

 

 

1
1

7
 

33 40 

34 73 

35 69 

36 68 

37 49 

38 71 

39 80 

40 63 

41 71 

42 75 

43 80 

44 68 

45 59 

46 74 

47 62 

48 65 

49 50 

50 66 

51 68 

52 70 

53 62 

54 26 

55 72 

56 76 

57 69 

58 53 

59 58 

60 55 

61 45 

62 50 

63 69 

64 56 

65 62 

66 72 

67 70 

68 36 

69 54 

70 68 
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71 69 

72 41 

73 63 

74 58 

75 30 

76 50 

77 65 

78 78 

79 54 

80 52 

81 60 

82 56 

83 68 

84 44 

85 45 

86 62 

87 60 

88 73 

Jumlah 5019 

Rata-rata 57,034 

varians 158,124 

Simpangan 
baku 

12,647 

Median  56,5 

Modus 50 
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Lampiran 17 

Proses Perhitungan Menggambar Grafik Histogram Kemampuan 

Pemecahan Masalah Matematika 

 

1. Menentukan Rentang 

Rentang = Data terbesar – Data terkecil 

  = 80 – 26 

  = 54 

 

2. Banyaknya Interval Kelas (aturan sturges) 

 K = 1 + (3,3) log n 

  = 1 + (3,3) log 88 

  = 1 + (3,3) 1,944 

  = 1 + 6,417 

  = 7,417 (dibulatkan menjadi 8) 

 

3. Panjang Kelas Interval 

 P = 
       

     
 

  = 
54

8
 

  = 6,8 (dibulatkan menjadi 7) 
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Lampiran 18 

Data Mentah Skor Postest Kemampuan Koneksi Matematis 

No. 
Responden 

Soal no. 
Jumlah 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 3 3 3 3 1 0 1 2 2 18 

2 3 3 3 3 1 2 0 0 0 15 

3 3 3 3 3 1 2 1 2 1 19 

4 3 1 3 3 1 2 2 0 1 16 

5 3 3 3 3 1 0 0 0 2 15 

6 3 3 3 3 2 1 0 2 0 17 

7 3 3 3 3 2 2 1 0 1 18 

8 3 3 3 3 2 1 0 0 0 15 

9 3 2 3 3 1 0 0 0 1 13 

10 3 3 3 2 1 1 0 1 1 15 

11 3 3 3 3 0 0 0 0 0 12 

12 3 3 3 2 1 0 1 0 1 14 

13 3 3 3 3 1 2 3 1 2 21 

14 3 2 3 3 3 1 0 1 0 16 

15 3 2 3 2 2 0 1 0 0 13 

16 3 2 3 1 1 2 1 0 0 13 

17 3 3 3 3 3 3 3 1 3 25 

18 3 2 3 2 1 3 3 2 3 22 

19 3 3 3 3 0 2 0 0 1 15 

20 3 3 3 3 1 2 3 1 0 19 

21 3 3 3 3 0 1 3 1 1 18 

22 3 3 3 1 1 0 2 1 0 14 

23 3 1 3 3 0 1 2 0 0 13 

24 3 2 3 3 0 1 3 0 0 15 

25 3 2 2 3 2 1 2 1 3 19 

26 2 2 2 3 1 3 1 1 2 17 

27 3 1 2 2 1 3 2 2 3 19 

28 3 3 2 3 1 3 2 1 2 20 

29 2 3 3 2 1 3 2 1 2 19 

30 3 2 3 2 1 2 0 0 1 14 

31 1 3 2 2 1 3 0 1 3 16 

32 3 3 2 2 0 2 3 1 2 18 
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33 3 2 2 2 2 2 0 1 1 15 

34 3 2 2 3 2 3 2 2 2 21 

35 3 2 3 3 1 2 2 2 2 20 

36 3 2 3 3 1 3 3 1 2 21 

37 2 1 3 2 1 2 1 0 2 14 

38 3 2 3 3 1 3 1 1 2 19 

39 2 3 3 3 2 3 2 1 3 22 

40 1 3 3 3 3 3 1 1 3 21 

41 2 3 3 3 3 3 2 1 3 23 

42 2 3 3 3 3 3 2 1 3 23 

43 3 3 3 3 2 3 2 1 3 23 

44 3 3 3 3 2 2 2 2 3 23 

45 2 3 3 3 2 2 2 1 3 21 

46 3 3 3 3 2 2 2 1 3 22 

47 2 0 3 2 3 2 2 1 3 18 

48 3 3 3 2 3 2 2 1 2 21 

49 2 2 3 2 3 2 0 1 2 17 

50 3 2 3 3 3 2 2 1 2 21 

51 3 2 3 3 3 3 2 1 3 23 

52 3 3 3 2 3 3 2 1 3 23 

53 3 3 3 3 3 3 2 2 3 25 

54 1 0 2 1 2 3 2 1 1 13 

55 3 3 3 3 3 2 2 2 3 24 

56 2 3 3 3 3 3 3 3 3 26 

57 3 3 3 3 3 3 2 1 3 24 

58 1 2 3 3 3 0 1 1 2 16 

59 3 2 3 3 3 3 2 2 2 23 

60 2 3 3 2 3 2 2 2 2 21 

61 3 2 3 2 3 3 2 1 2 21 

62 2 2 3 2 3 2 1 2 1 18 

63 3 3 3 3 3 3 2 1 3 24 

64 2 3 3 3 1 2 2 1 2 19 

65 3 3 3 3 3 2 2 1 2 22 

66 3 3 3 3 3 3 2 1 3 24 

67 3 3 2 2 3 3 2 1 3 22 

68 1 0 2 1 2 1 2 0 2 11 

69 3 3 3 2 3 2 2 1 3 22 

70 3 3 2 3 3 3 2 2 3 24 
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71 3 3 3 3 3 2 2 1 3 23 

72 3 3 2 2 3 2 2 0 1 18 

73 3 2 2 3 3 2 3 1 2 21 

74 3 2 3 2 2 3 2 1 1 19 

75 0 2 2 1 1 2 1 0 2 11 

76 2 3 3 3 3 3 2 2 2 23 

77 2 3 3 3 2 2 2 2 3 22 

78 3 3 3 3 3 3 2 1 3 24 

79 1 2 2 3 2 2 1 0 3 16 

80 3 1 3 3 2 1 0 0 3 16 

81 2 1 3 2 2 3 2 1 2 18 

82 2 3 3 2 2 2 2 0 1 17 

83 2 3 2 3 2 2 3 2 1 20 

84 2 3 1 3 1 1 2 1 0 14 

85 3 3 2 3 1 2 1 1 1 17 

86 3 3 3 2 2 2 3 1 3 22 

87 2 3 3 3 3 2 0 1 1 18 

88 3 2 3 2 3 2 2 1 3 21 
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Lampiran 19 

Perhitungan Rata-rata dan Simpangan Baku Variabel (X) 

Kemampuan Koneksi Matematis 

No. 
Responden 

Skor Post Test 

1 18 

2 15 

3 19 

4 16 

5 15 

6 17 

7 18 

8 15 

9 13 

10 15 

11 12 

12 14 

13 21 

14 16 

15 13 

16 13 

17 25 

18 22 

19 15 

20 19 

21 18 

22 14 

23 13 

24 15 

25 19 

26 17 

27 19 

28 20 

29 19 

30 14 

31 16 

32 18 
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33 15 

34 21 

35 20 

36 21 

37 14 

38 19 

39 22 

40 21 

41 23 

42 23 

43 23 

44 23 

45 21 

46 22 

47 18 

48 21 

49 17 

50 21 

51 23 

52 23 

53 25 

54 13 

55 24 

56 26 

57 24 

58 16 

59 23 

60 21 

61 21 

62 18 

63 24 

64 19 

65 22 

66 24 

67 22 

68 11 

69 22 

70 24 
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71 23 

72 18 

73 21 

74 19 

75 11 

76 23 

77 22 

78 24 

79 16 

80 16 

81 18 

82 17 

83 20 

84 14 

85 17 

86 20 

87 18 

88 21 

Jumlah 1661 

Rata-rata 18,88 

varians 13,65 

Simpangan 
baku 

3,72 

Median  19 

Modus 21 
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Lampiran 20 

Proses Perhitungan Menggambar Grafik Histogram Kemampuan 

Koneksi Matematis 

 

1. Menentukan Rentang 

Rentang = Data terbesar – Data terkecil 

  = 26 - 11 

  = 15 

 

2. Banyaknya Interval Kelas (aturan sturges) 

 K = 1 + (3,3) log n 

  = 1 + (3,3) log 88 

  = 1 + (3,3) 1,944 

  = 1 + 6,417 

  = 7,417 (dibulatkan menjadi 8) 

 

3. Panjang Kelas Interval 

 P = 
       

     
 

  = 
15

8
 

  = 1,875 (dibulatkan menjadi 2) 
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Lampiran 21 

Data Berpasangan Variabel X dengan Variabel Y 

No. 
Responden 

X Y X² Y² XY 

1 18 57 324 3249 1026 

2 15 43 225 1849 645 

3 19 54 361 2916 1026 

4 16 48 256 2304 768 

5 15 47 225 2209 705 

6 17 48 289 2304 816 

7 18 50 324 2500 900 

8 15 48 225 2304 720 

9 13 32 169 1024 416 

10 15 47 225 2209 705 

11 12 38 144 1444 456 

12 14 50 196 2500 700 

13 21 70 441 4900 1470 

14 16 52 256 2704 832 

15 13 39 169 1521 507 

16 13 40 169 1600 520 

17 25 80 625 6400 2000 

18 22 62 484 3844 1364 

19 15 49 225 2401 735 

20 19 52 361 2704 988 

21 18 61 324 3721 1098 

22 14 35 196 1225 490 

23 13 45 169 2025 585 

24 15 50 225 2500 750 

25 19 53 361 2809 1007 

26 17 52 289 2704 884 

27 19 63 361 3969 1197 

28 20 65 400 4225 1300 

29 19 56 361 3136 1064 

30 14 32 196 1024 448 

31 16 49 256 2401 784 

32 18 50 324 2500 900 
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33 15 40 225 1600 600 

34 21 73 441 5329 1533 

35 20 69 400 4761 1380 

36 21 68 441 4624 1428 

37 14 49 196 2401 686 

38 19 71 361 5041 1349 

39 22 80 484 6400 1760 

40 21 63 441 3969 1323 

41 23 71 529 5041 1633 

42 23 75 529 5625 1725 

43 23 80 529 6400 1840 

44 23 68 529 4624 1564 

45 21 59 441 3481 1239 

46 22 74 484 5476 1628 

47 18 62 324 3844 1116 

48 21 65 441 4225 1365 

49 17 50 289 2500 850 

50 21 66 441 4356 1386 

51 23 68 529 4624 1564 

52 23 70 529 4900 1610 

53 25 62 625 3844 1550 

54 13 26 169 676 338 

55 24 72 576 5184 1728 

56 26 76 676 5776 1976 

57 24 69 576 4761 1656 

58 16 53 256 2809 848 

59 23 58 529 3364 1334 

60 21 55 441 3025 1155 

61 21 45 441 2025 945 

62 18 50 324 2500 900 

63 24 69 576 4761 1656 

64 19 56 361 3136 1064 

65 22 62 484 3844 1364 

66 24 72 576 5184 1728 

67 22 70 484 4900 1540 

68 11 36 121 1296 396 

69 22 54 484 2916 1188 

70 24 68 576 4624 1632 
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71 23 69 529 4761 1587 

72 18 41 324 1681 738 

73 21 63 441 3969 1323 

74 19 58 361 3364 1102 

75 11 30 121 900 330 

76 23 50 529 2500 1150 

77 22 65 484 4225 1430 

78 24 78 576 6084 1872 

79 16 54 256 2916 864 

80 16 52 256 2704 832 

81 18 60 324 3600 1080 

82 17 56 289 3136 952 

83 20 68 400 4624 1360 

84 14 44 196 1936 616 

85 17 45 289 2025 765 

86 20 62 400 3844 1240 

87 18 60 324 3600 1080 

88 21 73 441 5329 1533 

JUMLAH 1661 5019 32553 300169 98237 
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Lampiran 22 

Perhitungan Persamaan Regresi Linier Sederhana 
Ŷ = a + bx 

 
n = 88   ΣX² = 32553 

ΣXY = 98237  ΣY² = 300169 

ΣX = 1661 

ΣY = 5019 

 

Y = 
  

 
     Σx² = ΣX² - 

     

 
 

 = 
5 19

88
      = 32553 - 

2758921

88
 

 = 57,304     = 32553 – 31351 
       = 1201,63 
  

X = 
  

 
     Σy² = ΣY² - 

     

 
 

 = 
1661

88
      = 300169 - 

2519 361

88
 

 = 18,875     = 300169 - 286254 
       = 13914,9 
 

Σxy = ΣXY - 
        

 
 

 = 98237 - 
8336559

88
 

 = 98237 – 94733,625 

 = 3503,38 

 

b = 
   

   
     a = Y - bX 

 = 
35 3 39

12 1 63
     = 57,304 – (2,916)(18,516) 

 = 2,916     = 57,304 – 55,031 

       = 2,003 

Ŷ = 2,003 + 2,916X 
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Lampiran 23 

Tabel Persamaan Regresi 

No. 
Responden 

x 
Persamaan 

Ŷ 
Ŷ = 2,003 + 2,916x 

1 11 2,003 + 2,916 34,079 

2 11 2,003 + 2,916 34,079 

3 12 2,003 + 2,916 36,995 

4 13 2,003 + 2,916 39,911 

5 13 2,003 + 2,916 39,911 

6 13 2,003 + 2,916 39,911 

7 13 2,003 + 2,916 39,911 

8 13 2,003 + 2,916 39,911 

9 14 2,003 + 2,916 42,827 

10 14 2,003 + 2,916 42,827 

11 14 2,003 + 2,916 42,827 

12 14 2,003 + 2,916 42,827 

13 14 2,003 + 2,916 42,827 

14 15 2,003 + 2,916 45,743 

15 15 2,003 + 2,916 45,743 

16 15 2,003 + 2,916 45,743 

17 15 2,003 + 2,916 45,743 

18 15 2,003 + 2,916 45,743 

19 15 2,003 + 2,916 45,743 

20 15 2,003 + 2,916 45,743 

21 16 2,003 + 2,916 48,659 

22 16 2,003 + 2,916 48,659 

23 16 2,003 + 2,916 48,659 

24 16 2,003 + 2,916 48,659 

25 16 2,003 + 2,916 48,659 

26 16 2,003 + 2,916 48,659 

27 17 2,003 + 2,916 51,575 

28 17 2,003 + 2,916 51,575 

29 17 2,003 + 2,916 51,575 

30 17 2,003 + 2,916 51,575 

31 17 2,003 + 2,916 51,575 

32 18 2,003 + 2,916 54,491 

33 18 2,003 + 2,916 54,491 
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34 18 2,003 + 2,916 54,491 

35 18 2,003 + 2,916 54,491 

36 18 2,003 + 2,916 54,491 

37 18 2,003 + 2,916 54,491 

38 18 2,003 + 2,916 54,491 

39 18 2,003 + 2,916 54,491 

40 18 2,003 + 2,916 54,491 

41 19 2,003 + 2,916 57,407 

42 19 2,003 + 2,916 57,407 

43 19 2,003 + 2,916 57,407 

44 19 2,003 + 2,916 57,407 

45 19 2,003 + 2,916 57,407 

46 19 2,003 + 2,916 57,407 

47 19 2,003 + 2,916 57,407 

48 19 2,003 + 2,916 57,407 

49 20 2,003 + 2,916 60,323 

50 20 2,003 + 2,916 60,323 

51 20 2,003 + 2,916 60,323 

52 20 2,003 + 2,916 60,323 

53 21 2,003 + 2,916 63,239 

54 21 2,003 + 2,916 63,239 

55 21 2,003 + 2,916 63,239 

56 21 2,003 + 2,916 63,239 

57 21 2,003 + 2,916 63,239 

58 21 2,003 + 2,916 63,239 

59 21 2,003 + 2,916 63,239 

60 21 2,003 + 2,916 63,239 

61 21 2,003 + 2,916 63,239 

62 21 2,003 + 2,916 63,239 

63 21 2,003 + 2,916 63,239 

64 22 2,003 + 2,916 66,155 

65 22 2,003 + 2,916 66,155 

66 22 2,003 + 2,916 66,155 

67 22 2,003 + 2,916 66,155 

68 22 2,003 + 2,916 66,155 

69 22 2,003 + 2,916 66,155 

70 22 2,003 + 2,916 66,155 

71 23 2,003 + 2,916 69,071 
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72 23 2,003 + 2,916 69,071 

73 23 2,003 + 2,916 69,071 

74 23 2,003 + 2,916 69,071 

75 23 2,003 + 2,916 69,071 

76 23 2,003 + 2,916 69,071 

77 23 2,003 + 2,916 69,071 

78 23 2,003 + 2,916 69,071 

79 23 2,003 + 2,916 69,071 

80 24 2,003 + 2,916 71,987 

81 24 2,003 + 2,916 71,987 

82 24 2,003 + 2,916 71,987 

83 24 2,003 + 2,916 71,987 

84 24 2,003 + 2,916 71,987 

85 24 2,003 + 2,916 71,987 

86 25 2,003 + 2,916 74,903 

87 25 2,003 + 2,916 74,903 

88 26 2,003 + 2,916 77,819 
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Lampiran 24 

Tabel Perhitungan Rata-rata, Varians, dan Simpangan Baku  Regresi 

Ŷ = -0,146 + 3,015X 

No. X Y Ŷ Y-Ŷ (Y-Ŷ) - (Y-Ŷ) [(Y-Ŷ) - (Y-Ŷ)]² 

1 18 57 54,491 2,509 2,52 6,34 

2 15 43 45,743 -2,743 -2,74 7,48 

3 19 54 57,407 -3,407 -3,40 11,55 

4 16 48 48,659 -0,659 -0,65 0,42 

5 15 47 45,743 1,257 1,27 1,60 

6 17 48 51,575 -3,575 -3,57 12,72 

7 18 50 54,491 -4,491 -4,48 20,10 

8 15 48 45,743 2,257 2,27 5,13 

9 13 32 39,911 -7,911 -7,90 62,46 

10 15 47 45,743 1,257 1,27 1,60 

11 12 38 36,995 1,005 1,01 1,03 

12 14 50 42,827 7,173 7,18 51,57 

13 21 70 63,239 6,761 6,77 45,82 

14 16 52 48,659 3,341 3,35 11,22 

15 13 39 39,911 -0,911 -0,90 0,82 

16 13 40 39,911 0,089 0,10 0,01 

17 25 80 74,903 5,097 5,10 26,06 

18 22 62 66,155 -4,155 -4,15 17,20 

19 15 49 45,743 3,257 3,27 10,66 

20 19 52 57,407 -5,407 -5,40 29,15 

21 18 61 54,491 6,509 6,52 42,47 

22 14 35 42,827 -7,827 -7,82 61,14 

23 13 45 39,911 5,089 5,10 25,98 

24 15 50 45,743 4,257 4,27 18,19 

25 19 53 57,407 -4,407 -4,40 19,35 

26 17 52 51,575 0,425 0,43 0,19 

27 19 63 57,407 5,593 5,60 31,37 

28 20 65 60,323 4,677 4,69 21,95 

29 19 56 57,407 -1,407 -1,40 1,96 

30 14 32 42,827 -10,827 -10,82 117,05 

31 16 49 48,659 0,341 0,35 0,12 

32 18 50 54,491 -4,491 -4,48 20,10 
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33 15 40 45,743 -5,743 -5,74 32,89 

34 21 73 63,239 9,761 9,77 95,43 

35 20 69 60,323 8,677 8,69 75,43 

36 21 68 63,239 4,761 4,77 22,74 

37 14 49 42,827 6,173 6,18 38,20 

38 19 71 57,407 13,593 13,60 184,99 

39 22 80 66,155 13,845 13,85 191,91 

40 21 63 63,239 -0,239 -0,23 0,05 

41 23 71 69,071 1,929 1,94 3,75 

42 23 75 69,071 5,929 5,94 35,25 

43 23 80 69,071 10,929 10,94 119,62 

44 23 68 69,071 -1,071 -1,06 1,13 

45 21 59 63,239 -4,239 -4,23 17,90 

46 22 74 66,155 7,845 7,85 61,67 

47 18 62 54,491 7,509 7,52 56,51 

48 21 65 63,239 1,761 1,77 3,13 

49 17 50 51,575 -1,575 -1,57 2,46 

50 21 66 63,239 2,761 2,77 7,67 

51 23 68 69,071 -1,071 -1,06 1,13 

52 23 70 69,071 0,929 0,94 0,88 

53 25 62 74,903 -12,903 -12,90 166,28 

54 13 26 39,911 -13,911 -13,90 193,29 

55 24 72 71,987 0,013 0,02 0,00 

56 26 76 77,819 -1,819 -1,81 3,28 

57 24 69 71,987 -2,987 -2,98 8,87 

58 16 53 48,659 4,341 4,35 18,91 

59 23 58 69,071 -11,071 -11,06 122,39 

60 21 55 63,239 -8,239 -8,23 67,75 

61 21 45 63,239 -18,239 -18,23 332,37 

62 18 50 54,491 -4,491 -4,48 20,10 

63 24 69 71,987 -2,987 -2,98 8,87 

64 19 56 57,407 -1,407 -1,40 1,96 

65 22 62 66,155 -4,155 -4,15 17,20 

66 24 72 71,987 0,013 0,02 0,00 

67 22 70 66,155 3,845 3,85 14,85 

68 11 36 34,079 1,921 1,93 3,72 

69 22 54 66,155 -12,155 -12,15 147,55 

70 24 68 71,987 -3,987 -3,98 15,83 
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71 23 69 69,071 -0,071 -0,06 0,00 

72 18 41 54,491 -13,491 -13,48 181,79 

73 21 63 63,239 -0,239 -0,23 0,05 

74 19 58 57,407 0,593 0,60 0,36 

75 11 30 34,079 -4,079 -4,07 16,57 

76 23 50 69,071 -19,071 -19,06 363,40 

77 22 65 66,155 -1,155 -1,15 1,32 

78 24 78 71,987 6,013 6,02 36,25 

79 16 54 48,659 5,341 5,35 28,61 

80 16 52 48,659 3,341 3,35 11,22 

81 18 60 54,491 5,509 5,52 30,44 

82 17 56 51,575 4,425 4,43 19,65 

83 20 68 60,323 7,677 7,69 59,06 

84 14 44 42,827 1,173 1,18 1,39 

85 17 45 51,575 -6,575 -6,57 43,13 

86 20 62 60,323 1,677 1,69 2,84 

87 18 60 54,491 5,509 5,52 30,44 

88 21 73 63,239 9,761 9,77 95,43 

Σ 1661 5019 5019,74 -0,74 -0,036 3700,7 

 Rata- 
rata 

    -0,008   
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Lampiran 25 

Perhitungan Rata-rata, Varians, dan Simpangan Baku  Regresi         

Ŷ = -0,146 + 3,015X 

 

 

1. Rata-rata 

 

 Y-Ŷ = 
      

 
 

  = 
   74

88
 

  = -0,008 

 

2. Varians 

 S² = 
  (   )  (   )  

  1
 

  = 
37   7

87
 

  = 42,537 

3. Simpangan baku 

 S  = √   

  = √       

  = 6,522 
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Lampiran 26 

Perhitungan Normalitas Galat Taksiran Y atas X                    

Regresi Ŷ = -0,146 + 3,015X 

No. (Y-Ŷ) 
 

(Y-Ŷ) - (Y-Ŷ) 
 

Zi F(Zi) S(Zi) | F(Zi) - S(Zi) | 

1 -19,071 -19,06 -2,92 0,00 0,01 0,01 

2 -18,239 -18,23 -2,80 0,00 0,02 0,02 

3 -13,911 -13,9 -2,13 0,02 0,03 0,02 

4 -13,491 -13,48 -2,07 0,02 0,05 0,03 

5 -12,903 -12,9 -1,98 0,02 0,06 0,03 

6 -12,155 -12,15 -1,86 0,03 0,07 0,04 

7 -11,071 -11,06 -1,70 0,04 0,08 0,03 

8 -10,827 -10,82 -1,66 0,05 0,09 0,04 

9 -8,239 -8,23 -1,26 0,10 0,10 0,00 

10 -7,911 -7,9 -1,21 0,11 0,11 0,00 

11 -7,827 -7,82 -1,20 0,12 0,13 0,01 

12 -6,575 -6,57 -1,01 0,16 0,14 0,02 

13 -5,743 -5,74 -0,88 0,19 0,15 0,04 

14 -5,407 -5,4 -0,83 0,20 0,16 0,04 

15 -4,491 -4,48 -0,69 0,25 0,17 0,08 

16 -4,491 -4,48 -0,69 0,25 0,18 0,06 

17 -4,491 -4,48 -0,69 0,25 0,19 0,05 

18 -4,407 -4,4 -0,67 0,25 0,20 0,05 

19 -4,239 -4,23 -0,65 0,26 0,22 0,04 

20 -4,155 -4,15 -0,64 0,26 0,23 0,04 

21 -4,155 -4,15 -0,64 0,26 0,24 0,02 

22 -4,079 -4,07 -0,62 0,27 0,25 0,02 

23 -3,987 -3,98 -0,61 0,27 0,26 0,01 

24 -3,575 -3,57 -0,55 0,29 0,27 0,02 

25 -3,407 -3,4 -0,52 0,30 0,28 0,02 

26 -2,987 -2,98 -0,46 0,32 0,30 0,03 

27 -2,987 -2,98 -0,46 0,32 0,31 0,02 

28 -2,743 -2,74 -0,42 0,34 0,32 0,02 
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29 -1,819 -1,81 -0,28 0,39 0,33 0,06 

30 -1,575 -1,57 -0,24 0,40 0,34 0,06 

31 -1,407 -1,4 -0,21 0,42 0,35 0,06 

32 -1,407 -1,4 -0,21 0,42 0,36 0,05 

33 -1,155 -1,15 -0,18 0,43 0,38 0,06 

34 -1,071 -1,06 -0,16 0,44 0,39 0,05 

35 -1,071 -1,06 -0,16 0,44 0,40 0,04 

36 -0,911 -0,9 -0,14 0,45 0,41 0,04 

37 -0,659 -0,65 -0,10 0,46 0,42 0,04 

38 -0,239 -0,23 -0,04 0,49 0,43 0,05 

39 -0,239 -0,23 -0,04 0,49 0,44 0,04 

40 -0,071 -0,06 -0,01 0,50 0,45 0,04 

41 0,013 0,02 0,00 0,50 0,47 0,04 

42 0,013 0,02 0,00 0,50 0,48 0,02 

43 0,089 0,1 0,02 0,51 0,49 0,02 

44 0,341 0,35 0,05 0,52 0,50 0,02 

45 0,425 0,43 0,07 0,53 0,51 0,01 

46 0,593 0,6 0,09 0,54 0,52 0,01 

47 0,929 0,94 0,14 0,56 0,53 0,02 

48 1,005 1,01 0,15 0,56 0,55 0,02 

49 1,173 1,18 0,18 0,57 0,56 0,01 

50 1,257 1,27 0,19 0,58 0,57 0,01 

51 1,257 1,27 0,19 0,58 0,58 0,00 

52 1,677 1,69 0,26 0,60 0,59 0,01 

53 1,761 1,77 0,27 0,61 0,60 0,00 

54 1,921 1,93 0,30 0,62 0,61 0,00 

55 1,929 1,94 0,30 0,62 0,63 0,01 

56 2,257 2,27 0,35 0,64 0,64 0,00 

57 2,509 2,52 0,39 0,65 0,65 0,00 

58 2,761 2,77 0,42 0,66 0,66 0,01 

59 3,257 3,27 0,50 0,69 0,67 0,02 

60 3,341 3,35 0,51 0,70 0,68 0,01 

61 3,341 3,35 0,51 0,70 0,69 0,00 

62 3,845 3,85 0,59 0,72 0,70 0,02 

63 4,257 4,27 0,65 0,74 0,72 0,03 
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64 4,341 4,35 0,67 0,75 0,73 0,02 

65 4,425 4,43 0,68 0,75 0,74 0,01 

66 4,677 4,69 0,72 0,76 0,75 0,01 

67 4,761 4,77 0,73 0,77 0,76 0,01 

68 5,089 5,1 0,78 0,78 0,77 0,01 

69 5,097 5,1 0,78 0,78 0,78 0,00 

70 5,341 5,35 0,82 0,79 0,80 0,00 

71 5,509 5,52 0,85 0,80 0,81 0,01 

72 5,509 5,52 0,85 0,80 0,82 0,02 

73 5,593 5,6 0,86 0,80 0,83 0,02 

74 5,929 5,94 0,91 0,82 0,84 0,02 

75 6,013 6,02 0,92 0,82 0,85 0,03 

76 6,173 6,18 0,95 0,83 0,86 0,04 

77 6,509 6,52 1,00 0,84 0,88 0,03 

78 6,761 6,77 1,04 0,85 0,89 0,04 

79 7,173 7,18 1,10 0,86 0,90 0,03 

80 7,509 7,52 1,15 0,88 0,91 0,03 

81 7,677 7,69 1,18 0,88 0,92 0,04 

82 7,845 7,85 1,20 0,89 0,93 0,05 

83 8,677 8,69 1,33 0,91 0,94 0,03 

84 9,761 9,77 1,50 0,93 0,95 0,02 

85 9,761 9,77 1,50 0,93 0,97 0,03 

86 10,929 10,94 1,68 0,95 0,98 0,02 

87 13,593 13,6 2,09 0,98 0,99 0,01 

88 13,845 13,85 2,12 0,98 1,00 0,02 

SD 6,522 

Lo hitung 0,08 

Lo tabel 0,09 

Kesimpulan Data Berdistribusi Normal 

 

 

 

 

 



141 
 

 

 

1
4

1
 

Lampiran 27 

Uji Homogenitas Varian Y atas X 

No K N X Y dk 1/dk s² log(s²) dk.log(S²) dk.(S²) 

1 1 2 11 36 2 0,50 17,33 1,24 2,48 34,67 

2     11 30             

3 2 1 12 38             

4 3 5 13 32 4 0,25 19,00 1,28 5,12 76 

5     13 39             

6     13 40             

7     13 45             

8     13 26             

9 4 5 14 50 4 0,25 66,50 1,8228 7,29 266 

10     14 35             

11     14 32             

12     14 49             

13     14 44             

14 5 7 15 43 6 0,17 10,78 1,03 6,19 64,65 

15     15 47             

16     15 48             

17     15 47             

18     15 49             

19     15 50             

20     15 40             

21 6 6 16 48 5 0,20 5,27 0,72 3,61 26,33 

22     16 52             

23     16 49             

24     16 53             

25     16 54             

26     16 52             

27 7 5 17 48 4 0,25 24,20 1,38 5,54 96,82 

28     17 52             

29     17 50             

30     17 56             

31     17 45             
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32 8 9 18 50 8 0,13 55,33 1,74 13,94 442,67 

33     18 61             

34     18 50             

35     18 62             

36     18 50             

37     18 57             

38     18 41             

39     18 60             

40     18 60             

41 9 8 19 54 7 0,14 46,48 1,67 11,67 325,33 

42     19 52             

43     19 53             

44     19 63             

45     19 56             

46     19 71             

47     19 56             

48     19 58             

49 10 4 20 65 3 0,33 12,48 1,10 3,29 37,43 

50     20 69             

51     20 68             

52     20 62             

53 11 11 21 70 10 0,10 21,24 1,33 13,27 212,38 

54     21 73             

55     21 68             

56     21 63             

57     21 59             

58     21 65             

59     21 66             

60     21 55             

61     21 45             

62     21 63             

63     21 73             

64 12 7 22 62 6 0,17 74,90 1,87 11,25 449,43 

65     22 80             

66     22 74             
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67     22 62             

68     22 70             

69     22 54             

70     22 65             

71 13 9 23 71 8 0,13 46,33 1,67 13,33 370,67 

72     23 75             

73     23 80             

74     23 68             

75     23 68             

76     23 70             

77     23 58             

78     23 69             

79     23 50             

80 14 6 24 72 5 0,20 21,95 1,34 6,71 109,76 

81     24 69             

82     24 69             

83     24 72             

84     24 68             

85     24 78             

86 15 2 25 80 1 1 162,00 2,21 2,21 162,00 

87     25 62             

88 16 1 26 76             

Σ 16 88 1661 5019 73 3,810 583,793 20,403 105,886 2674,129 
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Lampiran 28 

Perhitungan Uji Homogenitas Varians Y atas X 

 

1. Varians gabungan dari semua sampel = Σ dk.(S²)/Σdk 

      =  2674,129/73 

      = 36,632 

2. Harga satuan B 

B = log S² x Σdk 

 = 1,564 x 73 

 = 114,162 

 

3. Perhitungan uji Barlett 

χ² = ln 10 x {B - Σ dk.log S²)} 

 = 2,30 x (114,162 – 105,886) 

 = 2,3 x 8,276 

 = 19,034 

 

4. Kriteria pengujian 

Ho : ditolak jika jika          >         

Ho : diterima jika          <         

 

5. Kesimpulan  

         = 19,034. Berdasarkan tabel chi kuadrat dengan  = 0,05 dan 

derajat kebebasan= k-1 = 73-1 = 72 diperoleh          = 92,808 , maka  

        = 19,034 <        = 92,808. Hal tersebut menunjukan bahwa 

         <        , sehingga dapat disimpulkan bahwa data memiliki 

varians yang homogen. 
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Perhitungan JK (G) 

No K N X Y Y² XY ΣY² (ΣY) (ΣY)² 
  

{ ΣY² -         } 

1 1 2 11 36 1296 396 2196 66 4356 2178 18 

2     11 30 900 330           

3 2 1 12 38 1444 456 1444 38 1444 1444 0 

4 3 5 13 32 1024 416 6846 182 33124 6624,80 221,2 

5     13 39 1521 507           

6     13 40 1600 520           

7     13 45 2025 585           

8     13 26 676 338           

9 4 5 14 50 2500 700 9086 210 44100 8820 266 

10     14 35 1225 490           

11     14 32 1024 448           

12     14 49 2401 686           

13     14 44 1936 616           

14 5 7 15 43 1849 645 15072 324 104976 14996,57 75,43 

15     15 47 2209 705           

16     15 48 2304 720           

17     15 47 2209 705           

18     15 49 2401 735           

19     15 50 2500 750           

20     15 40 1600 600           

21 6 6 16 48 2304 768 15838 308 94864 15810,67 27,33 

22     16 52 2704 832           

 𝛴𝑌  

𝑛𝐾
 

 𝛴𝑌  

𝑛𝐾
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23     16 49 2401 784           

24     16 53 2809 848           

25     16 54 2916 864           

26     16 52 2704 832           

27 7 5 17 48 2304 816 12669 251 63001 12600,20 68,80 

28     17 52 2704 884           

29     17 50 2500 850           

30     17 56 3136 952           

31     17 45 2025 765           

32 8 9 18 50 2500 900 27195 491 241081 26786,78 408,22 

33     18 61 3721 1098           

34     18 50 2500 900           

35     18 62 3844 1116           

36     18 50 2500 900           

37     18 57 3249 1026           

38     18 41 1681 738           

39     18 60 3600 1080           

40     18 60 3600 1080           

41 9 8 19 54 2916 1026 27075 528 278784 34848,00 -7773 

42     19 52 2704 988           

43     19 53 2809 1007           

44     19 63 3969 1197           

45     19 56 3136 1064           

46     19 71 5041 1349           

47     19 56 3136 1064           

48     19 58 3364 1102           
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49 10 4 20 65 4225 1300 17454 264 69696 17424 30 

50     20 69 4761 1380           

51     20 68 4624 1360           

52     20 62 3844 1240           

53 11 11 21 70 4900 1470 45232 700 490000 44545,45 686,55 

54     21 73 5329 1533           

55     21 68 4624 1428           

56     21 63 3969 1323           

57     21 59 3481 1239           

58     21 65 4225 1365           

59     21 66 4356 1386           

60     21 55 3025 1155           

61     21 45 2025 945           

62     21 63 3969 1323           

63     21 73 5329 1533           

64 12 7 22 62 3844 1364 31605 467 218089 31155,57 449,43 

65     22 80 6400 1760           

66     22 74 5476 1628           

67     22 62 3844 1364           

68     22 70 4900 1540           

69     22 54 2916 1188           

70     22 65 4225 1430           

71 13 9 23 71 5041 1633 41839 609 370881 41209 630 

72     23 75 5625 1725           

73     23 80 6400 1840           

74     23 68 4624 1564           
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75     23 68 4624 1564           

76     23 70 4900 1610           

77     23 58 3364 1334           

78     23 69 4761 1587           

79     23 50 2500 1150           

80 14 6 24 72 5184 1728 30598 428 183184 30530,67 67,33 

81     24 69 4761 1656           

82     24 69 4761 1656           

83     24 72 5184 1728           

84     24 68 4624 1632           

85     24 78 6084 1872           

86 15 2 25 80 6400 2000 10244 142 20164 10082 162 

87     25 62 3844 1550           

88 16 1 26 76 5776 1976 5776 76 5776 5776 0 

Σ 16 88 1661 5019 300169 98237 300169 5084 2223520 304831,71 -4662,71 
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Lampiran 30 

Perhitungan Uji Linieritas 

 

1. Mencari Jumlah Kuadrat Eror JK (G) 

JK (G) = Σ{ΣY² - 
     

  
 } 

  = -4662,71 (Lihat tabel perhitungan JK (G) 
 

2. Mencari Jumlah Kuadrat Tuna cocok JK (TC) 
JK (TC) = JK (S) – JK (G) 
  = 3699,04 – (-4662,71) 
  = 8361,75 
 

3. Mencari Derajat Kebebasan 
k  = 16 
dk (TC) = k-2 = 14 
dk (G) = n-k = 72 
 

4. Mencari Rata-rata jumlah kuadrat 

RJK (TC) = 
       

       
 = 

8361 75

14
 = 597,267 

 

RK (G)  = 
      

      
 = 

 4662 71

72
 = -64,76 

 

5. Kriteria Pengujian 

 Terima Ho jika                 maka regresi linier 

 Tolak Ho jika                maka regresi tidak linier 

 

6. Pengujian 

 Fhitung = 
        

       
 = 

597 267

 64 76
 = -9,223 

  

7. Kesimpulan 

Berdasarkan hasil perhitungan Fhitung = -9,223. Berdasarkan   = 0,05 

dengan pembilang 14 dan penyebut 72 dihasilkan Ftabel = 1,83 

sehingga menunjukan        = -9,223 <        =. Maka dapat 

disimpulkan bahwa regresi Y atas X adalah linier. 
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Lampiran 31 

Perhitungan Uji Signifikansi Regresi 

 

1. Mencari Jumlah Kuadrat Total 
JK (T) = ΣY² 

  = 300169 

 

2. Mencari jumlah kuadrat regresi a JK (a) 

JK (a) = 
     

 
 

  = 
2519 361

88
 = 286254,1 

 

3. Mencari jumlah kuadrat regresi b JK(b/a) 

JK(b/a) = b. Sxy 

  = 2,916 . 3503,38 

  = 10215,86 

 

4. Mencari jumlah kuadrat residu JK (S) 

JK (S) = JK (T) – JK (a) – JK (b/a) 

  = 300169 – 286254,1 – 10215,86 

  = 3699,04 

 

5. Mencari derajat kebebasan 

dk (T) = n = 88 

dk (a) = 1 

dk (b/a) = 1 

dk (S) = n-2 = 86 

 

6. Mencari rata-rata jumlah kuadrat 

RJK (b/a) = 
        

        
 = 

1 215 86

1
 = 10215,86 

 

RJK (S)  = 
      

      
 = 

3699  4

86
 = 42,88 
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7. Kriteria pengujian 

Tolak Ho jika               , maka regresi signifikan 

Terima Ho jika               , maka regresi tidak signifikan 

 

8. Pengujian 

Fhitung = 
         

       
 = 

1 215 86

42 88
 = 238,24 

 

9. Kesimpulan 

Berdasarkan hasil perhitungan Fhitung = 238,24. Berdasarkan   = 0,05 

dengan pembilang 1 dan penyebut n-2 = 88-2 = 86 dihasilkan          

       = 3,95. Sehingga        = 238,24>        = 3,95 , maka dengan 

demikian Ho ditolak dan dapat disimpulkan bahwa model persamaan 

regresi adalah signifikan. 
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Lampiran 32  

Tabel Analisis Varians (ANAVA) untuk uji linieritas dan uji 

signifikansi 

Sumber 
Variasi 

Dk JK RJK                

Total N ∑      

Regresi (a) 1 JK (a)  *) 
 

     

     
 

 

      
 

 

Regresi (b/a) 1 JK (b/a)     
 
  

 
 

Residu (S) n-2 JK (S)       

   
 

Tuna Cocok k-2 JK (TC)        

   
 

 

**) 

    

   
 

 

      

Galat 
Kekeliruan 

n-k JK (G)       

   
 

 
Keterangan : *) Persamaan regresi berarti karena        >        

   **) Persamaan regresi linier karena        <        

 

Sumber 

Variasi 

Dk JK RJK                

Total 88 300169    

Regresi (a) 1 286254,1  238,24 3,95 

 Regresi (b/a) 1 10215,86 10215,86 

Residu (S) 82 3699,04 42,88 

Tuna Cocok 14 8361,75 597,267 -9,223 1,83 

Galat 

Kekeliruan 

72 -4662,71 -64,76 

 

Keterangan : *) Persamaan regresi berarti karena          >         

   **) Persamaan regresi linier karena          <         
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Lampiran 33 

Perhitungan Koefisien Korelasi 

n = 88   ΣX² = 32553 

ΣXY = 98237  ΣY² = 300169 

ΣX = 1661  (ΣX)² = 2758921 

ΣY = 5019  (ΣY)² = 25190361 

 

 

           
             

√          2  (    2      )

 

 = 
88 98237  1661  5 19 

√ 88 32553 2758921   88 3  169 2519 361 
 

 = 
8644856 8336559

√ 1 5743   1224511 
 

 = 
3 8297

359838 11
 

 = 0,857 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



154 
 

 

 

1
5

4
 

Lampiran 34 

Perhitungan Signifikansi Koefisien 

 

n-2  = 86   1-  2  = 0,266 

r  = 0,857  √    2 = 0,515 

 2  = 0,734 

√     = 9,274 

 

 
             

 √  2

√1   

 

 = 
6 811

  515
 

 = 13,217 

 

       pada signifikansi  = 0,05 dengan dk= 86 diperoleh hasil       = 1,988. 

Dengan demikian menunjukan bahwa         = 13,217 >       = 1,988, 

sehingga dapat disimpulkan bahwa terdapat hubungan yang signifikan 
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Lampiran 35 

Perhitungan Koefisien Determinasi 

 

KD = r²  x  100% 

 = (0,857)² x  100% 

 = 0,734 x 100% 

 = 73,4% 
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Lampiran 36 

Tabel t 
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Lampiran 37 

Tabel Liliefors 
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Lampiran 38 

Tabel Distribusi F 
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Lampiran 39 

Tabel Product Moment 

 



160 
 

 

 

1
6

0
 

Lampiran 40 

Tabel Chi Kuadrat 
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